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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosé¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie tekstéw pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. xomers ¢ Hell ecmpemums zamiast xomers ¢ Hel
ecmpemumscsi W zadaniu 5.4.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. ompsimocms zamiast omkpsimocme W
zadaniu 5.6.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. oHa 6bina
He ma w zadaniu 5.5.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej.
e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. xomes no2ogopums ¢ Helti zamiast xomern
npednoxume eli egcmpemumscs w zadaniu 5.4.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. mosapuw; dan Homep mernegoHa
zamiast xomen npednoxume eli egcmpemumscs w zadaniu 5.4.

— udziela dwéch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
xomen npednoxume el egcmpemumbcs U eMecme nolimu 8 meamp zamiast xomen
npednoxume eli sgcmpemumscsi w zadaniu 5.4.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne

z tekstem, np. 6onee 150 zamiast 150 w zadaniu 5.7.

e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. pewnos$c¢

siebie zamiast ysepeHHocmb 8 cebe w zadaniu 5.6.

3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupemni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadah ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogq zostac okre$lone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg rowniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024’ Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
1.1, - F
II. Rozumienie
19 wypowiedzi. p
Zdajgcy rozumie wypowiedzi 11.5) Zdajz'.:lcy ;najdu,je
1.3. ustne o umiarkowanym stopniu | W Wypowiedzi okreslone P
ztozono$ci, wypowiadane informacje.
1.4. w naturalnym tempie, F
w standardowej odmianie jezyka
1.5. Lot F
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[1.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl|
2.1. N A
wypowiedzi [...].
29 Il. Rozumienie wypowiedzi. I1.4) Zdajgcy okresla kontekst F
o wypowiedzi.
Zdajacy rozumie wypowiedzi | || 3) Zdajgcy okresla intencje
2.3. ustne o umiarkowanym stopniu . . E
U ) nadawcy/autora wypowiedzi.
ztozono$ci, wypowiadane
w naturalnym tempie, I1.2) Zdajgcy okresla giéwng mysl
24. ; I N B
w standardowej odmianie jezyka | wypowiedzi [...].
[-d I1.7) Zdajgcy wycigga wnioski
2.5. wynikajgce z informacji zawartych C

w wypowiedzi.

1Dz.U. 2022, poz.1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
3.1. 11.5) Zdajgcy znajduje A
II. Rozumienie wypowiedzi. W Wypowled2| okreslone
3.2. informacije. B
Zdajgcy rozumie wypowiedzi - - - -
33 ustne o umiarkowanym stopniu | 11.2) Zdajacy okresla gtowng mysl A
" zlozono$ci, wypowiadane wypowiedzi [...].
w naturalnym tempie,
3.4. w standardowej odmianie jezyka | ||.5) Zdajgcy znajduje A
[ w wypowiedzi okreslone
3.5. informacije. C
Rozumienie tekstow pisanych
Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie c .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1, F
42 II. Rozumienie wypowiedzi. c
o i , i [11.1) Zdajgcy okresla gtéwng mys|
&qcy rozumie [.' ] wypowiedzi [...] fragmentu tekstu.
43 pisemne o um/arkowanym A
stopniu ztozonosci [.. .].
4.4, B
Zadanie 5.
. . , . . Poprawna
Zadanie Wymaganie ogdlne Wymagania szczegotowe odpowiedz
5 1 [11.4) Zdajacy znajduje w tekscie c
o _ .. | okre$lone informacje.
[l. Rozumienie wypowiedzi. : : S—
[11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
5.2. Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | Wynikajgce z informacji zawartych A
pisemne o umiarkowanym w tek$cie.
stopniu zlozonosei|...J. I11.2) Zdajacy okresla intencje
5.3. D
nadawcy/autora tekstu.
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
adanie
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
VIII.1) Zdajacy
54 Il. Rozumienie wypowiedzi. przekazuje
o w jezyku obcym
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi pisemne nowozytnym
o0 umiarkowanym stopniu ztozono$ci [...]. . .
informacje zawarte
. Co w materiatach
5.5. V. Przetwarzanie wypowiedzi.
yp wizualnych. I11.4) Zdajacy
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] znajduje w tekscie
pisemnego [...]. VIIl.2) Zdajacy okreslone
56 przekazuje informacje.
e l. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych. | w jezyku obcym
nowozytnym [...]
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym informacie
zasobem Srodkéw jezykowych J
57. (leksykalnych, gramatycznych, sformutowane
ortograficznych) [...]. w tym jezyku
obcym.

Uszczegétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
XOTenN C Hen BCTPEeTUTLCS / XoTen eé
. BCTPETUTL / XOTEN €€ yBMAeTb / YTOObI
5.4. | 4TOGbI NPEANOXUTbL €1 BCTPETUTLCA i
npurnacutb eé€ Ha BCTpeyy (Ha
cBuaaHue)
OH XOTeN BCTPETUTLCA C APYrown
970 GbInNa He Ta AeBYyLUKa, KOTOPYHO OH .
5.5. OEBYLUKOW / 3TO He Obina geByLUKa,
BMAEnN B TeaTpe
KOTOPYIO OH mMcKarn
OTKPbITOCTb, CMENOCTb, YBEPEHHOCTb
. OTKPbITOCTb, YBEPEHOCTb
5.6. | B cebe (wystarczy dwie cechy
TN noan (OHWN) OTKPbITbIE U CMenble
Z podanych)
5.7. | 150 / cTo naTbaecoaT (YenoBek/apysen) 150 / cTo nartbgecar
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
4YTOObI pasbirpaTth eé odpowiedz niezgodna z tekstem
5.4. | 4TOBbI NpUrnacuTb eé B TeaTp odpowiedz niezgodna z tekstem
seby sie z nig UMGWIc odpowiedz w mnym_Jezyku niz
wymagany w zadaniu
[eBylika eMy He NoHpaBunach. odpowiedz niezgodna z tekstem
. OH owwnbesa odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
o [leByLUKe He NOHPaBUIINCL LBETHI. odpowiedz niezgodna z tekstem
OHa OTKasarnacb NoNTU C HUM B TeaTp odpowiedz niezgodna z tekstem
OTKDBITBIE, CMENbIE odpowsz nie jest logiczng odpowiedzig
5.6. na pytanie
OTKPbITOCTb odpowiedz niepetna
5.7 MHOIO odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
o NATbOECAT / CTO odpowiedz niezgodna z tekstem
Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe odpowiedz
6.1. A
6.2. , o . A
Il. Rozumienie wypowiedzi. III.4);daJ§cy Znajd_uje W tekscie
6.3 okreslone informacije. c
e Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
pisemne o umiarkowanym
6.4. stopniu ztozono$ci |[...]. C
[11.7) Zdajgcy wyciaga wnioski
6.5. wynikajgce z informacji zawartych B
w tekscie.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. D
Il. Rozumienie wypowiedzi.
7.2. yP [11.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki B
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi | miedzy poszczegolnymi czesciami
7.3. pisemne o umiarkowanym tekstu. C
stopniu ztozonosci [...].
7.4. A

Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymaganie szczeg6towe odpowiedz
8.1 I. Znajomos¢ srodkdw B
o jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow
8.2. Zdajacy tPOS’“gufZ sig w ’fo ¢ | jezykowych (leksykalnych, A
rozwinigtym zasooem Sroadkow .
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
8.3 gramatycznych, ortograficznych) [.]. A
e [...].
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie —
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. |. Znajomos¢ srodkow B
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem $rodkéw C
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych,
rozwinietym zasobem Srodkéw .
9.3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) C
gramatycznych, ortograficznych) [..]
9.4. [ B
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Zadanie 9. dla arkusza MJRU-P0-2212

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zzadani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
adanie —
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. |. Znajomos¢ $rodkow C
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem $rodkéw C
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (Ieksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw .
9.3. jezykowych (leksykainych, gramatycznych, ortograficznych) C
gramatycznych, ortograficznych) [--.].
9.4. [ B
Zadanie 10.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
101, I. Znajomos¢ srodkow 3o8ym/
jezykowych. l. Zdajgcy postuguje sie Haseasnu
w miare rozwinigtym zasobem 2osopums/
10.2. Zdaf-?lf{ytposfung sig W ’fo‘? $rodkow jezykowych obwambcsi/
rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, (Ieksykglnych, gramatycznych, | paseoeapusamsb
gramatycznych, ortograficznych) | ortograficznych) [...].
10.3. [ Hanumku
Zadanie 11.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
1.1 I. Znajomos¢ srodkow nauem/
' jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie Jiucmok
w miare rozwinietym zasobem
11.2 Zdajacy tPOS*UQU/Z sig w ’fo ¢ | srodkéw jezykowych XOJ100HbIl
rozwinietym zasooem Sroadkow
jezykowych (leksykalnych, (Ieksykqlnych, gramatycznych,
11.3 gramatycznych, ortograficznych) ortograficznych) [...]. cobpams
' [...]
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu postanowites(-as) zrezygnowacé na tydzien z internetu. W e-mailu
do kolegi z Rosji:

¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje

e przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

e opisz, w jaki sposéb koledzy pomagali Ci wypetni¢ postanowienie

® napisz, co spowodowato, ze nie wytrwates(-as) do konca w swoim postanowieniu.

Ogoélne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomos¢ Srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
[l Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spdjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Wymagania szczegétowe

l. Zdajacy postuguje sie dos¢ bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.2) Zdajgcy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci
[...].

V.6) Zdajagcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia [...] opinie i poglady
innych oséb.

V.7) Zdajgcy wyraza i opisuje uczucia i emocje.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresé
e spojnosc i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
¢ poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy sie
odniést w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktdéw, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktéw lle podpunktéw rozwingt?

zdajgcy sie odnidst? 4 3 2 1 0
4 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2 pkt 1 pkt | 1 pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tre$ci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okresInikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotdw przekazuje?

2. Nalezy uznac, ze zdajacy nie odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

3. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje

5 smo cdenan, Ymobbi nod2omosumscs K sk3ameHy. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacije,
np.

4 amo cOenarn, 4Ymobbl od2omosumbsCs K 3k3ameHy no xumuu. (dwa odniesienia)

4. Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposob bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
e przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie
Podumenu ydusunucs, yribibHynuck U 06HAU MEeHS.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Podumenu cka3anu MHe, YmO UM OYeHb Hpasumcsi ama udesi, MomMoMy 4mo y MeHsi
6ydem 6ornble spemeHu 05151 U3y4eHUs UHOCMpPaHHO20 si3biKa.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadajg sie z dwdch cztondw:

a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu

b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztondw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odniést sie do danego podpunktu

c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznaé, ze odnidst sie do danego podpunktu

d. jesli zdajgcy odniést sie do obydwu cztonéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.

6. Woyrazenia takie jak np. xopowas udesi, yumams KHU2U, rpasusibHoe peweHue,
3aHUMambCsi cropmom, uepame 8 ¢hymb60s1, noxams PyKy, rnornacms 8 3a8UCUMOCMb,
nposodums epems Ha ceexxem 8030yxe traktowane sg jako jedno odniesienie sie do
podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych
wyrazow/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje
51 6yQy eomosumsbCsl K 3K3aMeHy U y4UmbCs.

e przedstaw reakcje rodzicow
Podumenu 6binu padbl u cHacmisugsl.

8. Pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. oyeHs,
MHO20, HeMHO20) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.

9. Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.

10. Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach
pracy.

11. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia, np.
¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje
e przedstaw reakcje rodzicow na Twoje postanowienie
A 8cé€ momomy, ymo podumesiu repexxueariu.

12. Jesli zdajgcy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre§¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc i logike
wypowiedzi.

13. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzgcy
watpliwosé, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

14. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajacy tylko sie odnidst, a podpunkt, do
ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany, np.

e przedstaw reakcje rodzicow na Twoje postanowienie
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15.

16.

17.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

OHu 30ususnucs. (podpunkt nieujety w pracy; komunikacja zaburzona).

Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,

kiedy.../ Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki

polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,

np.

A He 3Haro, Ymo cdernarnu Opy3bs.

Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie

realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.

¢ wyjasnij, co spowodowato, ze nie wytrwales(-as) do konca w swoim
postanowieniu.

A xomen obejrzeé ¢urnbm. (,nie odnidst sie”)

Y MeHs He nosny4unock, nomomy 4mo o eedepam nudzito mi sie. (,nie odnidst sie”)

Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest

kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage

w ocenie tresci, np.

¢ wyjasnij, co spowodowalo, ze nie wytrwates(-as) do konca w swoim
postanowieniu.

A xomen nocmMompems nowy ¢urnbm. (,0dnidst sie”)

A He ebiBepikari, MOMoMy 4mo 1o eeqyepam MHe Obirio CKy4HO okropnie. (,0dnidst sie”).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 13 z 23



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu postanowites(-as) zrezygnowac na tydzien z internetu. W e-mailu
do kolegi z Rosji:

¢ wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje

e przedstaw reakcje rodzicéw na Twoje postanowienie

e opisz, w jaki sposob koledzy pomagali Ci wypetni¢ postanowienie

¢ napisz, co spowodowato, ze nie wytrwates(-as) do konca w swoim postanowieniu.

MpuseT, Hukura!l
MpeacTaBnsAewb, MecAl TOMy Ha3ag s pewun(-a), YTo Lienyro Hegeno He 6yay
nonb3oBaTbcs UHTepHeTOM!

e wyjasnij, dlaczego podjates/podjetas taka decyzje

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy podaje przynajmniej
jeden powadd/cel podjecia decyzji o rezygnacji z korzystania przez tydzien z internetu.
Powdd/cel moze dotyczy¢ na przyktad:

e checi lub potrzeby zadbania o swoje zdrowie/samopoczucie, np. 5 noHsn, ymo cudems
3a KoMmnbtomepom 8pedHo Oris 30oposbA. (,0dnidst sie”) / 5 omkasarncs om
UHmepHema, momomy 4mo npuwisio 1emo, u s1 bonbwe epeMeHU xomes npogooums Ha
ceexxem 8030yxe ¢ py3bsamu. (,odnidst sie i rozwingt”)

e preferencji, zainteresowan, upodoban, intencji zdajgcego, np. 5 HedagHo 3anucarscs 8
criopmusgHbIl Kiy6, u y MeHs1 He bbirio 8peMeHU Ha Komrbomep. (,odniost sie i
rozwinat”) / A pewun He nonb3o8amscsi MIHMepHemomM, 4mobbi dokazamb C8OUM
Opy3bsIM, YmMO ce200Hs1 MOXHO Xumb U 6e3 Hezo. (,0dniost sie i rozwinat”)

e 0sob/wydarzen, ktore miaty wptyw na podjecie przez zdajgcego tej decyzji, np. Mama
CKasarsna, Ymo y MeHs nopmumecs 3peHue. (,odniost sie”) / Mou dpy3bs xanoeanucs,
Ymo 51 He ecmpeyvarock ¢ Humu. (,odniost sie”) / HedasHo s nepewinia no ccoliike u
rnotimarna supyc, nosmomy s 6osinack nosib308amscsi Komrsromepom. (,odniost sie i
rozwinat”)

e korzysci wynikajgcych z podjecia takiej decyzji, np. 4 omka3sanacek, 4mobbli 0mOOXHymMb
om Komrnbromepa. (,0dniost sie”)

Wymagany jest spéjnik ,bo”, ,poniewaz”, ,i dlatego”, gdy z kontekstu nie wynika, ze
zdajgcy podat powod/cel podjecia decyzji o rezygnacji na tydzien z internetu, np. 5 pewun
omka3ambcs om UIHmepHema. bbina xopowasi no2oda. (,nie odnidst sie”), ALE A pewun
omkasambcs om MMHmepHema, nomomy 4mo b6binia xopowas nozooa. (,0dniodst sie”)

Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie zwroty takie jak 66imb d080s1bHbIM,
cyacmiuesiM, 2pycmHbiM, bbimb cyrep / 3amedyameribHo / 4ydecHo, okredlajgce uczucia /
emocje / stosunek piszgcego do faktu podjecia decyzji o rezygnaciji z korzystania z
internetu, pod warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element tego podpunktu
polecenia, czyli podaje powdd/cel podjecia takiej decyzji, np. 5 6b11 dogorneH, 4mo nNpuUHs
makoe peweHue. (,nie odnidst sie”), ALE 5 6b111 0ogoneH, 4mo rpuHsisI makoe peweHue,
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1omomMy 4mo y MeHs1 rosisusiochb 6onbue spemeHu Ha y4€by u dns Opy3sed. (,odniost sie i
rozwinat”)

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
Y MeHs GbICTpbIn M3-3a komnbloTepa A xoTen npoBoanTb BOfbLLE BPEMEHU
UHTepHeT. y MeHs 6bonena ronosa. C CEMbEN N Opy3bsMU, a He

C BUpTyalnbHbIMAX 3HAKOMbIMU B Cetn.

370 ObINA A xoTen oTAOXHYTb OT A pewnn gokasaTb cebe, YTO ecTb
cymaclwieawas nges! | couceTen. apyrve, bonee BaxHble Aena B XU3HW,
YyeMm coumanbHble ceTu Unu
KOMMbIOTEPHBIE UIPbI.

e przedstaw reakcje rodzicow na Twoje postanowienie

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach [...] i wydarzeniach z przesztosci [...].
V.6) Zdajacy [...] przedstawia [...] opinie i poglady innych oséb.
V.7) Zdajacy wyraza i opisuje uczucia i emocje.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do reakcji

rodzicow na swoje postanowienie. Za reakcje uznaje sie na przyktad:

e opis emociji, np. Podumernu oyeHb obpadosanucs. (,0dniost sie”)

e opis dziatan/czynnosci, np. Podumenu noddepxanu MeHs U makxe peuwunu He
rnosib3oeamscsi doma MlHmepHemom. (,0dniost sie i rozwinat”)

e opinie zwigzane z faktem podjecia takiej decyzji, np. PoOumenu cka3asnu, 4mo 3mo
omru4yHoe peweHue. (,odniost sie”)

Akceptowane sg réwniez komunikatywne odpowiedzi, w ktérych zdajgcy przedstawia
reakcje jednego z rodzicéw, np. Mosi mama yousunace. (,0dniost sie”)

Jezeli zdajgcy informuje, jak inne osoby, a nie jego rodzice, zareagowaty na jego
postanowienie, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom
nizszy, np. Koeda mMou Opy3bs ycrbiwanu o MoéEm peweHuu, oHU He rogepusu. (O—N)

Jezeli zdajacy pisze tylko o poinformowaniu rodzicow o swojej decyzji bez uwzglednienia
ich reakcji, to taka wypowiedz nie jest realizacjg tego podpunktu polecenia, np. 5 ckasan
podumernsiM, ymo He 6ydy rnonb3osamscsi UHmepHemom. (,nie odnidst sie”), ALE Kozda s
cka3sasn podumernsamM, Ymo He bydy nosib3oeambscsi MHmMepHemoM, oHU obpadosanucs.
(,;odniést sie”)

Informacje o okoliczno$ciach, w jakich zdajgcy poinformowat rodzicéw o rezygnacji z
internetu na tydzien, mogg byc¢ traktowane jako element rozwijajgcy ten podpunkt
polecenia, pod warunkiem, ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, np. 5
CKa3as podumersisiM 0 CBOEM peleHUU, koeda OHU 8pydaru MHe HOo8bIl meneghoH. OHU
o4eHb yousunucek. (,0dniost sie i rozwingt”)

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajacy przedstawia reakcje rodzicow na inny fakt
niz jego postanowienie, np. PoOumernu nepexusaru 3a MOU OUEHKU.

CENTRALNA
KOMISJA
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nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
A ynbibHynacb Mana cnokonHo Poautenu ckasanu, 4to
poanTensim. oTpearvpoBan Ha Moé A1 NPUHAN NpaBuIbHoe
peLueHve. pelleHne, OBHANN MeHs

1 obeLlany MHe NoMouYb.

Mown 6paT yansuncs. Poantenu He noBepunu mHe. | CHa4yana oHM He MOrnu

(O—N) noBepuTb, a NOTOM
yNbIGHYNMCb 1 NOXBanNunun
MEHS.

e opisz, w jaki sposéb koledzy pomagali Ci wypetni¢ postanowienie

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach
z przesziosci [...].
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy przedstawia
przynajmniej jedng czynnosc, ktorg wykonywali koledzy, aby wytrwat on w swoim
postanowieniu, na przyktad:

e zachecali do wspodlnego spedzenia czasu, np. py3bs He xomenu, 4mobkl 1 Oymar 06
UHmepHeme, nosmomy npedrnoxusu MHe nolimu 8 criopmueHbil 3as. | Ymobbi s He
dymarn o coycemsix, Opy3bsi npedrnoxunu emecme cxodums 8 baccelH. (,odnidst sie”)

e pozytywnie wzmacniali, np. OdHokIaccHUKU Hazpaxkoanu MeHs 3a Kaxobil deHb 6e3
WHmepHema — oHU nokynanu MHe Mou firobumeie criadocmu. (,0dnidst sie i rozwinat”)

e przytgczyli sie do wyzwania, np. OOHOKnaccHUKU xomeriu MeHs1 noddepxxamse U
rnoamomy peuwurnu, 4mo He 6yOym 6pameb ceou cMapma@oOHbI 8 wkony. (,odnidst sie
i rozwinat”)

W pracy zdajgcego nie musi pojawi¢ sie zwrot nomozams ebi0epxxame (0epxamb cr1080,
ebinosiHUMB obewaHue), ale z kontekstu musi wynikaé¢, ze czynnosci, ktére wykonywali
koledzy miaty na celu poméc zdajgcemu w wypetnieniu jego postanowienia, np. Mos
rnodpyaa npedrnoxuna MHe eMmecme rnolmu 8 mopaosbil UeHMp, YmMobbl MHe He
npuwrnock 3axo0ums Ha calm UHmMepHem-mazasuHa.

Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej zdajgcy odnosi sie do jednego kolegi, ktéry pomaogt
mu wypetni¢ postanowienie, np. Ymobeki 51 He nonb3osaricss IHmepHemom, AHsi
exe0HesHO rnpudymblearna 3aHsmue 05151 MeHs. (,0dniost sie”)

Przedstawienie opinii o sposobie, w jaki koledzy pomagali zdajgcemu wypenic
postanowienie, nie jest realizacjg tego podpunktu polecenia. Moze by¢ traktowane jako
element rozwijajacy, pod warunkiem Ze zdajgcy realizuje kluczowy element tego
podpunktu polecenia, czyli opisuje, w jaki sposéb koledzy pomagali mu wypetnic
postanowienie, np. [py3bs nomozanu mHe. 3mo bbirio 30opoeo! (,nie odnidst sie”). ALE
Lpy3sbsa nomozanu mHe. Kaxdbil deHb OHU 380HUSIU U 38aslU MeHs 8 criopmasar. 3mo bbiio
300poeo! (,0dnidst sie i rozwingt”)

Jezeli w pracy przedstawiony jest sposéb pomocy ze strony innych oséb niz koledzy, to
taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mos
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cecmpa xodursna co MHOU Ha dosiaue rpoeysiku o rnapky, rnpoesodusa co MHOU MHO20
gpemeHu, 4mobsl S He ronb3osarsicss MhmepHemom. (R—O). Moze by¢ ona traktowana
jako element rozwijajgcy, pod warunkiem ze zdajgcy opisuje, w jaki sposob koledzy
pomagali mu wypetni¢ postanowienie, np. Mou dpy3bs kax0bili OeHb rpuaawaniu MeHs
8 criopmuegHhbIl Kiy6, 4ymobbl 1 He rnosnb3oeascs MHmepHemom. Mosi cecmpa moxe

nposoduria co MHoU spems. (,0dniost sie i rozwingt”)

nie odniést sie

odniést sie

odnibst sie i rozwinat

Y MeHs1 3ameyaTernbHble
ApY3bsi.

Henyuwka 6onen 3a
MEHs.
(O—N).

[py3bsi nomMornu mMHe,
NOTOMY YTO KOHTPONMPOBANM
MEHS1.

OpaHoKNacCHUKN NpeanoXunu
MHe NPUHATb yyYacTue

B MHTEPECHOM NPOEKTE,
4YTOGbI 9 HE Ayman o6

YTto6bl NOMOYL MHE, MOU
OLHOKMNACCHUKM Npeasioxunm
MHE NPUHATL y4yacTune B
MHTEepecHoM npoekTe. Mbl
CHMManu unbMbl O LLUKOME.

KaTts Tepnenmeo MHe
nomMmorana: perynsipHo
KOHTpONnupoBana, ctapanacb
BCE Bpems ObITb psiAoMm.

MHTepHeTe.

e napisz, co spowodowato, ze nie wytrwates(-as) do konca w swoim postanowieniu

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy podaje przynajmniej
jedng przyczyne, z powodu ktérej nie wytrwat do kornca w swoim postanowieniu.
Przyczyna moze dotyczy¢ na przyktad:

e okolicznosci i/lub osoby, ktére uniemozliwity wytrwanie do kohca w postanowieniu, np.
MHe Hado 6b1710 nod2omosums fnpe3eHmauyuro no ucmopuu, Mo3Momy fNPuULWIIoCh
nodknoyumscs K MumepHemy. (,0dnidst sie*) / Yepes mpu OHs Opyea npednoxurn MHe
riouepame 8 HOBYK OHnalH-uzpy, u s cOarcs. (,0dniost sie i rozwingt”)

e charakteru zdajgcego, jego upodoban, preferencji, np. Y meHsi Hem curnbi gonu, u g
rnoddarics. (,0dniost sie”) / K coxaneHuro, y MeHs1 3agucumocme om VIHmepHema, u 51 He
gblOepxar. (,odniost sie*) / Takol akcriepumMeHm He Ol MeHsl, Yepe3 HECKOITbKO OHel
y MeHs1 nponarna momueauusi. (,odniost sie i rozwingt*) / Okasanock, Ymo s He moay
Xumb 6e3 MlHmepHema, nomomy 4mo o6t nosb308ambCsi coycemsamu U cMompems
unbmbl 8 Cemu. (,0dnidst sie i rozwingt”) / 5 He npodepxxaricsa daxxe 08a dHs, TOMOMy
ymo xomeJsi bbimb 8 Kypce cobbimud. (,0dniost sie)

e emociji, ktére towarzyszyty zdajgcemu w trakcie tego eksperymentu, np. Yxxe Ha emopol
OeHb 6e3 MIHmepHema 5 6bin 37100. (,0dnidst sie”) / XKusHb 6e3 coycemeli okasanachk
Hacmoswel MyKol, noamomy s1 cHoea eowisia 8 lnmepHem. (,0dnidst sie*)

W pracy zdajgcego nie musi pojawi¢ sie wyrazenie ,nie wytrwatem(-am) do konica

w swoim postanowieniu”, ale z kontekstu musi wynikac¢, ze piszacy ztamat swoje
postanowienie, np. Ha criedyrowuli 0eHb 0Ka3asocb, 4YmMo 8 MOEM IF0BUMOM UHMeEPHEM-
Maeca3uHe udém pacripodaxa obysu, u A pewusi myoda 3a2nsiHyms. (,0dnidst sie

i rozwinat”)

CENTRALNA
KOMISJA
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Jezeli zdajacy pisze, ze nie jest pewien, czy wytrwa do konca w swoim postanowieniu, to
taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. 5 He
3Haro, rnosyqumcs nu ebidepxamso uesnyr Hedernro be3 MHmepHema, nomomy 4mo s cmari
rnoxo cebsi yygcmeosams. (O—N) He 3Hato, npodepxyck nu 5. 5 ebibpan HeydayHoe
e8peMms 0715 IPUHSIMUST Mako20 peweHusi: 80 epemMsi y4ebHo20 200a 51 Hacmo rosb3yrCh
OHnaliH-mamepuanamu, Ymobbl nodzomosumscs K 3aHImusam. (R—O)

nie odnidst sie

odniést sie

odniést sie i rozwinat

4 cHoBa mory
nonb30BaTbCsA
NHTepHeTOM.

A oTgbixato, Koraa
Nnonb3ytChb
NHTepHeTOM.

(O—N) V pkt. 12s. 12

A nopgpanca — xoten
NpoBEpPUTb pe3ynbTaT
maTtya.

A Hayan nonb3oBaTbCA
MHTepHeTOM, noTOMY
YTO MHe Haao ObINo
HanTu poTorpadgumtio.

4 HeTepnenuebin YenoBek. K ToMmy xe
nobnto ocTaBaTbCs HA CBA3M C
Opy3bsamu, cMmoTpeTb hoTorpacun

n Buaeo B CeTun, NO3TOMY A U He
Bblgepan.

K coxaneHuto, nnaHweT n TenedoH
ObInn Bcerga noa pykon, noaTomy
S1 HEe CMOT yaepXaTbCsl, YTOObl He
nonb3oBaTbCcs UMU. Yepes Tpu gHsA
s coancs.

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdéjnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

2 pkt

Wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegolnych
zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki
w spojnosci i/lub logice.

1 pkt

Wypowiedz zawiera dos¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegoélnych zdan i/lub catego tekstu.

0 pkt

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
z fragmentow trudnych do powigzania w catosc.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest

niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ np. z:

e braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczagtkiem.

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane.

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réoznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst.

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

. Zdajgcy nie musi realizowaé podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spéjnoéc¢ i logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spéjnosc
i logike wypowiedzi.

. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem

wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdéjnosci/logice, nalezy przyznac

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowacé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburzac zrozumienie tekstu. Moze on wptywacé na ocene spojnosci

i logiki i/lub przekazania komunikatu.

. Btedy logiczne moga czesto wynikac¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako btedy
jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespoéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

CENTRALNA
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Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres $rodkow jezykowych; oprécz srodkow jezykowych o wysokim

2 pit stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtéwnie $rodki jezykowe o wysokim

1pkt stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; wytgcznie najprostsze Srodki
jezykowe

ALBO

zakres Srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

0 pkt

Praca moze otrzymaé liczbe punktow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymoqi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajagcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtownie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak xopowut, uHmepecHsIl, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej

(np. y meHs bbinu npobriembl 8 wWkKosne zamiast 5 umen npobremsi 8 wikosne / xomes bbimb 8
Kypce cobbimuti zamiast xomes 3Hampb cobbimusi).

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem Zze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. U3-3a lhmepHema y meHs1 He 6birio
8peMeHU.
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Poprawnosé¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bteddéw
2 pkt | e nieliczne btedy niezaktocajgce komunikaciji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktdcajgce komunikacje

1 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikaciji

¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacje

0 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.

Oznaczanie btedoéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Jezykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Slorice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg ] _
w jednym wyrazie i otoczenie kotem Storice W lecie.
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozytem kurtke bo byio

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie bteddéw interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wéwczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosé
i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw

i ocenie zakresu $rodkéw jezykowych i poprawnoséci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazéw lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje sie réwniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.
Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow

ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposobow dostosowania warunkéw

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢usnbm, epynna, np. cepuarn ,M jak
mito$¢”, kHuza ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden biad jezykowy, np.

A yumaro Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
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indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6osbwom 2opode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 sHeaps 2015 (3 wyrazy).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. u3-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CNg

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX ek =
2 wyrazy.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 5 yumaro Nowe
Horyzonty. (4 wyrazy).
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